
220 років від дня народження
ОЛЕКСАНДРА ДУХНОВИЧА –

письменника, педагога, священника, 
діяча культури та освіти 

(1803 – 1865)

Ужгород – 2023

Управління національностей та релігій департаменту стратегічних комунікацій, 
національностей та релігій Закарпатської облдержадміністрації – обласної військової адміністрації
Науково-дослідний інститут політичної регіоналістики Ужгородського національного університету

Науково-дослідний центр історично-релігійних студій «Логос»
Ужгородського національного університету

Центр культур національних меншин Закарпаття
Громадська організація «Русинський культурологічний клуб»

Громадська організація «Закарпатське обласне науково-культурологічне Товариство імені О.Духновича»
Обласна спілка громадських організацій «Народна Рада Русинов Закарпаття»



2

Олександр Духнович народився 24 квітня 1803 року в селі То-
поля Гуменського округу Земплинського комітату (Словаччина) 
у родині греко-католицького священника Василя Духновича та 
Марії Герберової, яка також походила із греко-католицької роди-
ни. Через деякий час батька Василя Духновича перевели на паро-
хію у село Стащин, де минули дитячі роки Олександра Духнови-
ча. Ази науки молодий Олександр Духнович освоїв при батькові. 
Потім його віддали у село Старина до брата матері Димитрія Гер-
бера, а пізніше до діда Івана Гербера, який був священником у 
селі Клокочові. Навчався Олександр у однокласній місцевій цер-
ковнопарохіяльній школі. 

Пам’ятні знаки в селі Тополя, 
де народився Олександр Духнович
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Після закінчення сільської школи (1813 р.) Олександр Дух-
нович навчався в Ужгородській школі, пізніше – гімназії. Після 
раптової смерті батька в сім’ї залишилося шестеро дітей, і Олек-
сандр, який був другим сином, хоч і мріяв присвятити себе студі-
ям «землемірства», змушений був послухатися матері й зайняти-
ся богословськими студіями. 

Греко-католицька церква 
св. арх. Михаїла в 

с. Тополя (Словаччина), в 
якій служив батько

Олександра Духновича

Інтер’єр греко-католицької церкви 
Святого Михайла Архангела
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Після закінчення філософських студій в Кошицях (Словаччи-
на) та богословської семінарії в Ужгороді Олександр Духнович, 
прийнявши целібат (неодруження), отримав висвячення і став 
єпархіальним архіваріусом в Пряшеві (Словаччина). Тут юнак 
жив у матеріальній скруті, й доведений майже до відчаю, напри-
кінці жовтня 1830 р. подався до Ужгорода. 
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Місцевий єпископ, який знав молодого Духновича ще з се-
мінарії, радо привітав скитальця й призначив його священи-
ком Мукачівської єпархії. Але пряшівський єпископ не давав 
згоди на звільнення, і Олександр Духнович фактично зостався 
без шматка хліба. Допоміг йому віце жупан Ужгородської жупи 
Степан Петровай: він запросив Духновича для навчання свого 
семирічного сина. В помешканні Петровая Духнович мав заро-
біток і харч упродовж 1830-1833 рр. Потім пряшівський єпископ 
Таркович змусив Олександра Духновича повернутися на старе 
місце під загрозою позбавлення сану священника. Через якийсь 
час його переводять до Біловежі (Словаччина), де він прожив чо-
тири роки, займаючись, крім основної роботи, вивченням бота-
ніки, городництвом. 

Церква в селі Біловежа (Словаччина), де
служив Олександр Духнович
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23 квітня 1838 р. новопризначений мукачівський єпископ Ва-
силій Попович запросив Олександра Духновича в Ужгород на 
посаду нотаріуса консисторії, яку він обіймав до 1844 року. Саме 
тут він опрацьовує численні архіви й бібліотеки, збагачуючись 
знаннями. 
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У січні 1844 р. Олександр Духнович повернувся до Пряшева, 
де був висвячений у сан каноніка. Тут він розгортає педагогічну, 
культурно-освітню та літературно-видавничу діяльність, яку він 
розпочав ще в період його керівництва приходом у с. Біловежа. 
Цікавиться станом та розвитком народної освіти, пише і видає 
шкільні підручники, видав молитовник, літературні альманахи, 
народні календарі, записує твори усної народної творчості. Він 
організував перше літературне товариство карпатських русинів, 
збирав предмети для майбутнього народного музею, допомагав 
малозабезпеченим студентам у навчанні. 
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У Пряшеві Олександр Духнович підготував і видав «Книжицю 
читальную для начинающих», «Краткий землепис для молодих ру-
синов», «Сокращенную грамматику письменного рускаго языка», 
«Народную педагогію в пользу училищ и учителей сельских», «Ли-
тергический катехизис», молитовник «Хліб души» (1851 р. переви-
давався 11 разів), «Молитвенник для руських дітей», а також кален-
дар «Поздравленіе Русинов на год 1850», в якому було надруковано 
його «Вручаніє», яке стало самобутнім гімном русинів, як гімн «По-
дкарпатськіє Русины оставте глубокый сон! …». 
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Олександр Духнович був засновником «Пряшевського Обще-
ства Святого Иоанна Хрестителя» (1862 р.). Саме за прикладом 
Духновича у 1866 р. в Ужгороді було створено «Общество Сятого 
Василія Великого», а з 1923 по 1945 роки в Ужгороді діяло «Обще-
ство имені Духновича», назване в честь великого Будителя «по-
дкарпатських русинів». Був Олександр Духнович і депутатом до 
крайового сойму в Братиславі.

Будова Руського Дома Товариства ім. О.Духновича
в Ужгороді (30-і роки ХХ ст.)

Статут Товариства ім. О.Духновича (1923 р.)
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У 1850 р. у Пряшеві Олександр Духнович заснував «Лите-
ратурное заведение Пряшевское», навколо якого об’єдналися 
літературні потуги карпатських русинів і словаків. Окрім ка-
лендарів, букваря «Книжица читальная для начинающих», він 
написав підручник із географії, «Историю Пряшевской епархии», 
«Истинную историю Карпато-Росов», був організатором і видав-
цем періодики. Видавав газету «Церковная газета» (1856–1857, з 
1858р. – «Церковный Вестник для русинов Австрийской державы».
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Олександр Духнович — автор багатьох віршованих творів, 
двох п’єс «Добродетель превышает богатство» (1850р.) та «Голов-
ний тарабанщик» (1863р.). Свої статті та вірші друкував у «Зорі 
Галицькій» (Львів), «Віснику» (Відень), «Церковній газеті» (Буда-
пешт), «Слові» (Львів) та ін.
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Перша газета, наближена до мови «карпатських русинів» на 
теренах сучасного Закарпаття – «Світ» – видавалася у 1867–1871рр., 
але до її виходу Олександр Духнович так і не дожив.
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Все, що Олександр Духнович написав «народною мовою кар-
паторусинів», є кращим із його спадщини (поезії «Вручаніє», 
«Піснь простонародна», «Голос радості», «Піснь земледільця вес-
ною», «Мирослав у Будині», «Жизнь русина», «Руський марш», 
«Послідняя моя піснь», твори для дітей – «О ділах шкільських», 
«О спровованню дітей в школі», «Надгробноє вепру», «Жаба», 
«Муха» та ін.). У більшості поетичних творів він використовував 
характерний для української поезії XIX ст. коломийковий вірш. 
Пряшівська говірка переважає також у його п’єсах. 
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У 1945 році в Пряшеві засновано Український народний те-
атр, який в 1990 році перейменовано на Театр ім. Олександра 
Духновича. 
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Олександр Духнович виступав за релігійне й народне згурту-
вання, показував приклад інтелектуально-духовного руху «карпат-
ських русинів» до культурної, просвітницької та релігійної єдності. 

Графічна робота авторства Михайла Беленя
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Всенародне визнання Олександру Духновичу приніс посіб-
ник для вчителів «Народная педагогія. 1857», у якому по-новому 
викладено дидактику навчального процесу, найдемократичніші 
й найпрогресивніші принципи тодішньої педагогічної думки, 
що зробило автора видатним педагогом європейського світу. 

У сучасній педагогічній періодиці увага акцентується на 
тому, що Олександр Духнович ставиться до особистості вчителя 
як до «просвітителя народу». Духнович вважав, що саме від осо-
бистості вчителя залежить успіх всієї навчально-виховної робо-
ти школи, всієї системи освіти.
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Усе своє життя Олександр Духнович присвятив боротьбі за 
самоствердження рідного народу. Він закликав батьків і вчите-
лів прищеплювати молодому поколінню патріотизм : «Учителю 
также на совісті да будет, чтобы в дітях народолюбіє возбудил і в 
серця їх засклепил любовь к своей народности, ибо человек без 
народности подобен есть скитающемуся волку, которому всякій 
лес отечеством есть, где брашно находит». Духнович гостро засу-
джував зрадництво, підлабузництво й зневагу до рідної культури.
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Олександр Духнович завершив свій земний шлях 29 березня 
1865 р. в Пряшеві, де й похований.

…Духнович любив свій народ, усіма силами боровся з гноби-
телями, закликав до боротьби за народ: «Дай, Боже, щоб видер-
жати боротьбу!».
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ПАМ’ЯТНИКИ ОЛЕКСАНДРУ ДУХНОВИЧУ

Парк і пам’ятник Олександру Духновичу в селі Тополя (Словаччина)
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Пам’ятник Олександру Духновичу в Ужгороді
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Пам’ятник Олександру Духновичу в Мукачеві
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Пам’ятник Олександру 
Духновичу в Хусті

Пам’ятник Олександру 
Духновичу у Виноградові
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Пам’ятник Олександру 
Духновичу

в Колочаві на Міжгірщині

Пам’ятник Олександру 
Духновичу

в Поляні на Свалявщині
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Пам’ятник Олександру 
Духновичу в Пряшеві 

(Словаччина)

Пам’ятник Олександру 
Духновичу в Меджилабірцях 

(Словаччина)
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Пам’ятник Олександру Духновичу в Переґу-Маре (Румунія)
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Пам’ятник Олександру Духновичу в Клівленді (США, штат Огайо)
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Конверт і марка Укрпошти, присвячена Олександру Духновичу
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Постать Олександра Духновича серед видатних культурно- 
освітніх діячів ХІХ ст. займає визначне місце. Він увійшов в істо-
рію як «народний Будитель карпаторуського народу». Його ба-
гатогранна діяльність, як педагога, священника, культурно-ос-
вітнього та громадсько-політичного діяча, слугувала розвиткові 
науки й культури краю, захистові національних інтересів народу. 
Жодні політично-соціальні бурі та незгоди, модерністські віяння, 
що пронеслися упродовж століть над нашим краєм, не зменши-
ли його духовного скарбу. Навпаки, велич Духновичевої постаті 
з огляду ХХІ століття бачиться в історії відродження духовно-сві-
тоглядної спадщини ще більш виразнішою на тлі відстоювання 
державного суверенітету України. Тому ім’я Олександра Духно-
вича навіки вписано у літопис України, зокрема Закарпаття.


